TD3 de Statistique Inférentielle

Quelques procédures de test classiques

Magistere d’économiste statisticien

1 Farmacia

On désire comparer un nouveau traitement et un médicament existant. Le taux de guérisons avec le traitement
traditionnel est 60%. Sur 100 individus 72 ont été guéris en utilisant le nouveau médicament. Le nouveau
traitement est-il meilleur que ’ancien?

2 Retard

La S.N.C.F affirme qu’au plus 10% de ses trains arrivent en retard. Sur un échantillon de 100 trains, 14 sont
en retard. Cette expérience confirme t-elle I'affirmation de la S.N.C.F? Tracer la courbe de puissance du test
utilisé.

3 Taxi

Un jour d’oisiveté, Joe Zilchich s’interroge sur le nombre de taxis passant devant son domicile par jour. Son
voisin M. Chichzil lui affirme que le nombre moyen de taxis est inférieur a 20. Durant la semaine suivante, il
compte 180 taxis. Que peut-on dire de 'affirmation de M. Chiczil? On indiquera clairement la modélisation et
les approximations que ’on utilise.

4 Controle de qualité

On se demande si la proportion # d’objets défectueux produits par une machine vaut 8 = 0.1 ou 8 = 0.4. On
observe 10 pieces sortant de la machine. Soit X le nombre de pieces défectueuses observées. Quelle est la loi de
X? On suppose qu'il y a, a priori, autant de chance pour que ¢ = 0.1 ou § = 0.4. Calculer P(6 = 0.1|X > 4)
et P(0 = 0.4]X > 4). On observe effectivement 5 pieces défectueuses sur les 10. Que peut-on en conclure?

Indications:
Co =1 Cly=10 C2 =45 C3, = 120.

5 Gold

On veut tester si une piece d’or est bien en or ou si elle a été fraudée (par mélange avec un autre métal).
Avec cette piece on effectue une série de 10 mesures réalisées indépendamment, pour calculer le poids spécifique
X de la piece.

On admet que X est une variable N'(m,o?) avec m = mg = 19,3 si la piece est en or. Les résultats sont les
suivants: 18,83 19,03 18,61 19,46 18,80

18,96 19,37 19,20 18,88 19,34

On suppose que lécart-type o vaut 0,2 (il dépend de la précision des appareils).

1) Tester au niveau o = 0.1
Hy m = mg contre Hy m < mg.

2) Calculer lerreur de seconde espece du test si m = 19, 1.

3) Chercher la longueur n de 1’échantillon qu’on aurait du prendre que l’erreur de seconde espece définie au
2) soit inférieure ou égale & 0,1.

4) Peut-on accepter I’hypothese o = 0,2 (au niveau 5%).



6 Controle de qualité

Une entreprise fabrique une piece de moteurs industriels. Parfois ces pieces se révelent immédiatement défaillantes
apres la vente. Le taux de défaillance doit étre limité & 4%. Sur 500 pieces contrdlées, 28 sont défaillantes.
Est-ce-que la norme de qualité de production est respectée?

7 Heures de vol

Le temps de vol d’un certain type d’avion sur un trajet fixé possede une moyenne de 16,25 heures depuis la mise
en service de ces avions. La distribution du temps de vol a un écart type de 1,5 heures. Des mesures récentes
couvrant 120 vols donnent une moyenne de 15 heures 56 minutes. Y-a-t-il une différence significative avec la
moyenne annoncée?

8 Course et altitude

Des athletes ont réalisé une course de 400 metres au niveau de la mer et en haute altitude leurs temps sont les
suivants (en seconde):
Coureur A B C D E F G H I J
Niveau mer | 48.3 | 47.6 | 49.2 | 50.3 | 48.8 | 51.1 | 49.0 | 48.1 | 50.7 | 47.9
Haute alt | 50.4 | 47.3 | 50.8 | 52.3 | 47.7 | 54.5 | 48.9 | 49.9 | 54.8 | 48.5
Tester 'hypothese: la performance des athletes n’est pas affectée par 'altitude.

9 La course fantastique

On admet que le temps d’une course de 100 m pour un individu de sexe masculin choisi au hasard dans une
classe de terminale d’un lycée est une variable aléatoire normale de moyenne 12.5 s et d’écart type 0.7 s.

a) On observe 10 individus. Soit X le nombre d’individus parmi les 10 qui font un temps inférieur a 12s. Quelle
est la loi de X? Quelle est la probabilité que X soit plus grande que 77

b) On observe effectivement sur 10 individus, 7 individus qui font un temps inférieur & 12 s, que peut-on en
conclure?

10 Porcs

Pour comparer 2 régimes A et B pour des porcs, 8 paires de porcs ont été utilisées. Les 2 porcs d’une paire
sont issus d’une méme portée. On a assigné au hasard sur chaque élément de chaque paire le régime A ou B.
Les gains de poids pour la durée de I’expérience sont les suivants:
Paire 1 2 3 4 ) 6 7 8
Reg A | 25.6 | 20.7 | 14.0 | 21.5 | 21.6 | 25.6 | 26.6 | 22.2
Reg B | 24.1 | 17.7 | 14.3 | 19.7 | 22.2 | 23.5 | 25.4 | 21.3
Y-a-t-il une différence significative au niveau du gain de poids entre les 2 régimes?




Fractiles k,,,(8) d’ordre 3 de la loi du Khi-2 & m degrés de liberté. Pour les degrés m > 51, utiliser 'approximation

2 _
% ~ N(0,1)

mJ| 0.001 | 0.005 | 0.010 | 0.025 0.05 0.1000 | 0.5000 | 0.9000 | 0.9500 | 0.9750 | 0.9900 | 0.9950 | 0.9990
1 0.000 0.000 0.000 0.001 0.004 0.016 0.455 2.706 3.841 5.024 6.635 7.879 10.828
2 0.002 0.010 0.020 0.051 0.103 0.211 1.386 4.605 5.991 7.378 9.210 10.597 13.816
3 0.024 0.072 0.115 0.216 0.352 0.584 2.366 6.251 7.815 9.348 11.345 12.838 16.266
4 0.091 0.207 0.297 0.484 0.711 1.064 3.357 7.779 9.488 11.143 13.277 14.860 18.467
5 0.210 0.412 0.554 0.831 1.145 1.610 4.351 9.236 11.070 12.833 15.086 16.750 20.515
6 0.381 0.676 0.872 1.237 1.635 2.204 5.348 10.645 12.592 14.449 16.812 18.548 22.458
7 0.598 0.989 1.239 1.690 2.167 2.833 6.346 12.017 14.067 16.013 18.475 20.278 24.322
8 0.857 1.344 1.646 2.180 2.733 3.490 7.344 13.362 15.507 17.535 20.090 21.955 26.124
9 1.152 1.735 2.088 2.700 3.325 4.168 8.343 14.684 16.919 19.023 21.666 23.589 27.877

10 1.479 2.156 2.558 3.247 3.940 4.865 9.342 15.987 18.307 20.483 23.209 25.188 29.588
11 1.834 2.603 3.053 3.816 4.575 5.578 10.341 17.275 19.675 21.920 24.725 26.757 31.264
12 2.214 3.074 3.571 4.404 5.226 6.304 11.340 18.549 21.026 23.337 26.217 28.300 32.909
13 2.617 3.565 4.107 5.009 5.892 7.042 12.340 19.812 22.362 24.736 27.688 29.819 34.528
14 3.041 4.075 4.660 5.629 6.571 7.790 13.339 21.064 23.685 26.119 29.141 31.319 36.123
15 3.483 4.601 5.229 6.262 7.261 8.547 14.339 22.307 24.996 27.488 30.578 32.801 37.697
16 3.942 5.142 5.812 6.908 7.962 9.312 15.338 23.542 26.296 28.845 32.000 34.267 39.252
17 4.416 5.697 6.408 7.564 8.672 10.085 16.338 24.769 27.587 30.191 33.409 35.718 40.790
18 4.905 6.265 7.015 8.231 9.390 10.865 17.338 25.989 28.869 31.526 34.805 37.156 42.312
19 5.407 6.844 7.633 8.907 10.117 | 11.651 18.338 27.204 30.144 32.852 36.191 38.582 43.820
20 5.921 7.434 8.260 9.591 10.851 12.443 19.337 28.412 31.410 34.170 37.566 39.997 45.315
21 6.447 8.034 8.897 10.283 | 11.591 13.240 20.337 29.615 32.671 35.479 38.932 41.401 46.797
22 6.983 8.643 9.542 10.982 | 12.338 | 14.041 21.337 30.813 33.924 36.781 40.289 42.796 48.268
23 7.529 9.260 10.196 | 11.689 | 13.091 14.848 22.337 32.007 35.172 38.076 41.638 44.181 49.728
24 8.085 9.886 10.856 | 12.401 | 13.848 | 15.659 23.337 33.196 36.415 39.364 42.980 45.559 51.179
25 8.649 10.520 | 11.524 | 13.120 | 14.611 16.473 24.337 34.382 37.652 40.646 44.314 46.928 52.620
26 9.222 11.160 | 12.198 | 13.844 | 15.379 | 17.292 25.336 35.563 38.885 41.923 45.642 48.290 54.052
27 9.803 11.808 | 12.879 | 14.573 | 16.151 18.114 26.336 36.741 40.113 43.195 46.963 49.645 55.476
28 10.391 | 12.461 | 13.565 | 15.308 | 16.928 | 18.939 27.336 37.916 41.337 44.461 48.278 50.993 56.892
29 10.986 | 13.121 | 14.256 | 16.047 | 17.708 | 19.768 28.336 39.087 42.557 45.722 49.588 52.336 58.301
30 11.588 | 13.787 | 14.953 | 16.791 | 18.493 | 20.599 29.336 40.256 43.773 46.979 50.892 53.672 59.703
31 12.196 | 14.458 | 15.655 | 17.539 | 19.281 | 21.434 30.336 41.422 44.985 48.232 52.191 55.003 61.098
32 12.811 | 15.134 | 16.362 | 18.291 | 20.072 | 22.271 31.336 42.585 46.194 49.480 53.486 56.328 62.487
33 13.431 | 15.815 | 17.074 | 19.047 | 20.867 | 23.110 32.336 43.745 47.400 50.725 54.776 57.648 63.870
34 14.057 | 16.501 | 17.789 | 19.806 | 21.664 | 23.952 33.336 44.903 48.602 51.966 56.061 58.964 65.247
35 14.688 | 17.192 | 18.509 | 20.569 | 22.465 | 24.797 34.336 46.059 49.802 53.203 57.342 60.275 66.619
36 15.324 | 17.887 | 19.233 | 21.336 | 23.269 | 25.643 35.336 47.212 50.998 54.437 58.619 61.581 67.985
37 15.965 | 18.586 | 19.960 | 22.106 | 24.075 | 26.492 36.336 48.363 52.192 55.668 59.893 62.883 69.346
38 16.611 | 19.289 | 20.691 | 22.878 | 24.884 | 27.343 37.335 49.513 53.384 56.896 61.162 64.181 70.703
39 17.262 | 19.996 | 21.426 | 23.654 | 25.695 | 28.196 38.335 50.660 54.572 58.120 62.428 65.476 72.055
40 17.916 | 20.707 | 22.164 | 24.433 | 26.509 | 29.051 39.335 51.805 55.758 59.342 63.691 66.766 73.402
41 18.575 | 21.421 | 22.906 | 25.215 | 27.326 | 29.907 40.335 52.949 56.942 60.561 64.950 68.053 74.745
42 19.239 | 22.138 | 23.650 | 25.999 | 28.144 | 30.765 41.335 54.090 58.124 61.777 66.206 69.336 76.084
43 19.906 | 22.859 | 24.398 | 26.785 | 28.965 | 31.625 42.335 55.230 59.304 62.990 67.459 70.616 77.419
44 20.576 | 23.584 | 25.148 | 27.575 | 29.787 | 32.487 43.335 56.369 60.481 64.201 68.710 71.893 78.750
45 21.251 | 24.311 | 25.901 | 28.366 | 30.612 | 33.350 44.335 57.505 61.656 65.410 69.957 73.166 80.077
46 21.929 | 25.041 | 26.657 | 29.160 | 31.439 | 34.215 45.335 58.641 62.830 66.617 71.201 74.437 81.400
47 22.610 | 25.775 | 27.416 | 29.956 | 32.268 | 35.081 46.335 59.774 64.001 67.821 72.443 75.704 82.720
48 23.295 | 26.511 | 28.177 | 30.755 | 33.098 | 35.949 47.335 60.907 65.171 69.023 73.683 76.969 84.037
49 23.983 | 27.249 | 28.941 | 31.555 | 33.930 | 36.818 48.335 62.038 66.339 70.222 74.919 78.231 85.351
50 24.674 | 27.991 | 29.707 | 32.357 | 34.764 | 37.689 49.335 63.167 67.505 71.420 76.154 79.490 86.661




Fractiles st,,(8) d’ordre 8 de la loi de Student & m degrés de liberté. Pour les degrés m > 51, utiliser la loi
N(0,1). Pour les fractiles d’ordre 3 < 0.5 utiliser st,,(3) = —stm, (1 — ).

0.60 0.70 0.80 0.90 0.95 | 0.9750 | 0.9900 | 0.9950 | 0.9990 | 0.9995

iy

m
1 0.325 | 0.727 | 1.376 | 3.078 | 6.314 12.706 31.821 63.657 | 318.309 | 636.619
2 0.289 | 0.617 | 1.061 | 1.886 | 2.920 4.303 6.965 9.925 22.327 31.599
3 0.277 | 0.584 | 0.978 | 1.638 | 2.353 3.182 4.541 5.841 10.215 12.924
4 0.271 | 0.569 | 0.941 | 1.533 | 2.132 2.776 3.747 4.604 7.173 8.610
5 0.267 | 0.559 | 0.920 | 1.476 | 2.015 2.571 3.365 4.032 5.893 6.869
6 0.265 | 0.553 | 0.906 | 1.440 | 1.943 2.447 3.143 3.707 5.208 5.959
7 0.263 | 0.549 | 0.896 | 1.415 | 1.895 2.365 2.998 3.499 4.785 5.408
8 0.262 | 0.546 | 0.889 | 1.397 | 1.860 2.306 2.896 3.355 4.501 5.041
9 0.261 | 0.543 | 0.883 | 1.383 | 1.833 2.262 2.821 3.250 4.297 4.781

41 0.255 | 0.529 | 0.850 | 1.303 | 1.683 2.020 2.421 2.701 3.301 3.544
42 0.255 | 0.528 | 0.850 | 1.302 | 1.682 2.018 2.418 2.698 3.296 3.538
43 0.255 | 0.528 | 0.850 | 1.302 | 1.681 2.017 2.416 2.695 3.291 3.532




